湖南大学研究生课程教学暂行规定

湖大研字[2007]27号
课程学习是研究生培养工作的重要组成部分，是研究生掌握坚实基础理论和系统专业知识的重要途径。为贯彻落实教育部《关于实施研究生教育创新计划，加强研究生培养，进一步提高培养质量的若干意见》（教研发[2005]1号）和湖南大学《关于加强和改进我校研究生教育工作的若干意见》（湖大研字[2007]10号）等文件精神，进一步加强和规范研究生课程教学管理，建立和维护良好的课程教学秩序，提高研究生教学质量和培养质量，结合我校实际，对研究生课程教学作出如下规定：

一、课程开设

（一）课程开设严格按照各学科培养方案中关于课程设置的要求执行。

（二）根据学科发展及人才培养需求变化新开设课程，必须由课程组讨论，主讲教师编写教学大纲，有关学科进行申报，所在学院论证，领导审批同意，报研究生院备案后，方可正式开课。

（三）所开课程选课人数原则上公共课不少于30人，专业课不少于10人。

二、任课教师的基本要求

（一）研究生课程的任课教师应是教学、科研经验较丰富的高级职称人员。

（二）具有博士学位的优秀讲师经所在学院批准后也可担任部分研究生课程的教学工作。

（三）对连续两年教学水平低、教学效果差的任课教师，学院必须取消其担任研究生课程主讲教师的资格。
三、教学大纲和授课计划

（一）教学大纲和授课计划是教学检查、教学评比的主要依据，任课教师应按教学大纲和授课计划组织教学和考核。
（二）任课教师应在开课前2周向所在学院递交授课计划。

（三）所开设的研究生课程均须按照学科专业培养方案制订相对稳定和较为详细、系统的教学大纲。

四、组织与实施

（一）全校性研究生公共课程的教学工作由研究生院统一组织，在上学期末将任务书下达到相应培养单位，其他课程的教学工作由各研究生培养单位负责组织。

（二）公共课课表确定后三周内各培养单位应将本单位的专业课课表送研究生院培养办公室备案，并在各培养单位网页上公布。

（三）课表排定后，不得随意变动。如确有特殊情况需要调课，必须按规定办理调课手续，并由各研究生培养单位存档备查。
五、考试和成绩管理

（一）全校性研究生公共课的课程考试由研究生院统一组织，其他课程的考试由各培养单位负责组织。
（二）任课教师应在研究生课程考核结束后三周内评定成绩，将成绩录入教务系统中并将纸质成绩单连同试卷一并送任课教师所在学院研究生办公室存档。公共课任课教师同时应将纸质成绩单送研究生院培养办备案。成绩登录系统将在每学期开学后第三周周一关闭。

（三）所有成绩单均不得涂改。如有异动，应严格按照《湖南大学研究生成绩查询与异动审核表》规定的程序办理。

六、教学档案管理

（一）任课教师应积极配合本单位研究生秘书做好研究生教学档案的收集与归档工作。

（二）研究生课程教学档案材料由任课教师负责收集、归档，保存在承担研究生课程教学单位。

（三）上述材料保存至学生毕业后1年。

七、监督机制

（一）各培养单位应建立课程教学质量评价与反馈制度。每学期应组织随堂听课、召开任课教师和研究生座谈会、组织研究生课程教学质量测评，及时掌握研究生课程的教学情况。

（二）每学期开课第一周，各培养单位主管领导应到课堂检查本单位研究生课程的开课情况，做好开课情况记载，查明未能按时开课的原因并及时处理。

（三）各培养单位应将质量评价信息反馈给相关任课教师，并帮助教学质量评价不高的教师改进教学工作。

（四）各培养单位应将各类教学评价结果作为任课教师岗位聘任和岗位津贴的评定依据。

（五）对于教学工作出色、教学成果显著的教师，可优先推荐参评优秀教学成果奖、研究生精品课程立项建设及研究生教材建设等。

（六）任课教师在教学活动中因直接或间接责任导致影响正常教学秩序和教学质量的，将根据《湖南大学研究生教学事故认定及处理暂行办法》进行处理。

八、本规定自印发之日起施行，其它文件与本规定不符的按本规定执行。

九、本规定由研究生院负责解释。
